Indicadores de desempeno

Conceptual

¢ Diferencia la estimacion, la aproximacion y el redondeo
en situaciones cotidianas y no cotidianas.

Procedimental

e Formula y resuelve situaciones problema que requieren
de la estimacion, aproximacién y redondeo.

Actitudinal

¢ Participa en la resoluciéon de situaciones de la vida coti-
diana, cientificas y matematicas.

Aprendamos sobre las cercanias de

las medidas o las cantidades



Vivencia

TRABAJO INDIVIDUAL

1. Escribo tres definiciones distintas de las siguientes palabras: Estima-
cion, aproximacion y redondeo. Intento buscar en diccionarios distintos

o si es posible en paginas web distintas.

TRABAJO EN PAREJAS

2. Llenamos la siguiente tabla con la informacién encontrada y determina-
mos las semejanzas y diferencias:

Semejanzas

Diferencias

3. Observamos las siguientes etiquetas nutricionales y respondemos las
preguntas:

INFORMACION NUTRICIONAL
B s | | port00ml | por500m | %IDR* ]
" . . nergia J/RCa ca
Valor energético 195kj(47Kcal) 644kj(155 Kcal) Proteinas 106 ¢ 53 g
Proteinas 049 139 Hidratos de carbono 12,5¢ 62,59
Hidratos carbono 11,09 36,39 Grasa 0,2 1,09
de los cuales azicares 10,6 g 35,09 Vitamina E 1,2mg 6,0 mg 60
:Ii;alzzscuales saturadas g:l g gg g BN 0,14 mg Jeiimy al
Fibra 0:3 g 10 o R!hoflavma 0,17 mg 0,9 mg 53
Sodio 009 009 Niacina 1,8 mg 9,0 mg 50
Vitamina Bs 0,18 mg 0,9 mg 45
Biotina 0,01 mg 0,05 mg 33
pI"OCJUCtO A %IDR = Ingesta Diaria Recomendada.

Producto B

a. ;Cudl es el nutriente que mas tiene cada producto?

b. ¢Cudles son los datos numéricos que obtenemos de cada nutriente si
los aproximamos a Kilogramos?

c. Organizamos los datos numéricos de los nutrientes de tal forma que
todos queden aproximados al ndmero entero cercano; ;cémo que-

darian?

4. Carolina revisa los siguientes datos, los cuales ilustran las iniciativas de
paz y solidaridad que han liderado diferentes personas en la comunidad
del municipio Rosales en los ultimos 4 ahos:

a. Clla tiene que presentar la misma tabla con los datos numéricos
cercanos al siguiente nimero 100. Elaboramos la nueva tabla.

b. Ahora, tiene que presentar la misma tabla con los datos numéricos
cercanos al siguiente ndmero 1 000. Construimos esta nueva ta-

bla.

c. ¢Cudl de las dos tablas presentan una mejor aproximacion a los
datos reales? Justificamos la respuesta.

5. Socializamos con nuestros companeros, nuestro profesor y estamos
atentos a sus recomendaciones.
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Fundamentacién Cientifica

TRABAJO EN EQUIPO

1. Nos reunimos en equipos de tres, asignamos los roles que considere-
Mos necesarios para el buen desarrollo de las actividades y consigna-
mos en el cuaderno los aspectos mas relevantes:

Existen varios datos, tanto numéricos como medidas, que para operar o analizar
es necesario realizar el proceso de redondeo, aproximacion o estimacion.

Aproximacion y redondeo

La aproximacién es un dato muy cercano al valor real o a una condicién particular;
y con este es posible realizar cdlculos. Los datos que son aproximaciones se

representan con el simbolo = .

Las aproximaciones se realizan por defecto o exceso en contextos geométricos o
numMeEricos.

Estudiemos algunos ejemplos en algunas situaciones matematicas:

Ejemplo 1:

Si sabemos que V3 =~ 1.732050807568877 ... Observamos que el nuamero
decimal es una aproximacion, y en la siguiente tabla realizaremos un estudio de

aproximacion:

A menos de una unidad. 1 2
A menos de una décima. 1.7 18
A menos de una

1.74
centésima. 1.73
A‘ ) menos de una 1739 1733
milésima.
A menos de una
diezmilésima. 1.7320 1.7321
A menos de una
cienmilésima. 1.73205 1.73206
A menos de una
millonésima. 1.732050 1.732051

Si continuamos con el proceso de aproximacién sucesivamente podremos
concluir que:

® No podremos determinar exactamente el valor de V3.

® El nimero decimal que expresa la raiz cuadrada de 3, es infinito y no
periédico.

® Laaproximacion se realiza por defecto o por exceso para determinar el
valor mas cercano.

En este proceso a cualquier aproximacion por defecto le corresponde
una aproximacion por exceso. La aproximacion por exceso se obtiene
sumando 1, 0.1, 0.01, 0.001, o la unidad correspondiente, segun sea el
caso. La aproximacion por defecto se obtiene restando 1, 0.1, 0.01,
0.0001, o la unidad correspondiente, segun sea el caso.

—~——y

Ejemplo 2:

Determinamos el valor del area de la circunferencia por aproximaciones por
defecto o por exceso.

Paso 1: Elaboramos una cuadricula que tenga una medida especifica. En este caso
sera de 3 mm por lado.

Paso 2: Realizamos una aproximacioén a la figura geométrica, tanto por exceso
como por defecto:

La aproximacion es por exceso.

c o, EL valor es 209 cuadros de 3 mm de lado. [ [
c 'y
NER U BN Im, — P Q;
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Folo] /| d ol La aproximacion es por defecto. L4 L’k PR 4
"q]s oz El valor es 146 cuadrados de 3 mm de lado. K P |2l
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Paso 3: Determinamos el valor de aproximacion del area como una desigualdad
entre los valores encontrados:

Calculamos
, > 1314mm? < drea del circulo < 1881 mm? Calculamos
146x(3mm) 209x(3mm)?

Ejemplo 3:

Existen aproximaciones de los datos estadisticos a una funcién. En la gréafica se
muestran los casos de violencia intrafamiliar, de los cuales se han presentado

denuncias en la comisaria durante un afo:

Porcentaje de denuncias por violencia intrafamiliar

cada mes

6
R . 48
-“5’ 3|9 i ®
g ! s K Jg ?
Q 3 ® [ ]
S 19 21 °
S 2 13 T2 L J ®
R AR

0 o ?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Meses

Es posible realizar una aproximacion a una recta, cuya ecuacion es y = 0.4x — 0.1,
donde x es el mes; y, y el porcentaje de denuncias hechas por mes:

Porcentaje de denuncias por violencia intrafamiliar cada mes

6

5 [ ]
¥ J—
Qé 4 ' _____ L 4
g o
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0
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Meses

Existe un proceso de aproximacion de un numero decimal por otro que tenga
menor numero de cifras decimales. Este lo podemos realizar de dos formas

distintas: Truncamiento y redondeo.

El truncamiento consiste en dejar un nimero de decimales deseado y quitar los
que sobran.

Ejemplo 4:

Se tiene el decimal 3.141523 y se desea aproximar a las centésimas por el método
de truncamiento. El resultado que tendremos sera entonces 3.14

En cambio, el redondeo consiste en aumentar, disminuir o conservar la cifra que

se solicita en una unidad, segun sea el caso; aplicamos las siguientes reglas:

Primer regla: Si la primera cifra que se omite (arroja) es 0,1, 2, 3 0 4; entonces es
la ultima cifra que se conserva en el nimero aproximado, sin ningun cambio. Esto

se conoce como redondeo con defecto.

Ejemplo 5:

Si el nimero dado es 3.143 y se solicita dejar dos cifras, se tiene entonces que la
aproximacion es 3.1

Segunda regla: Si después de la ultima cifra conservada sigue un 9, 8,7, 6 6 5, luego
de la cual hay una o varias cifras significativas, entonces es necesario sumar una
unidad a la cifra que se conserva; si la uUltima cifra que se conserva es 9, esta se
debe cambiar a 0 y el valor de la penultima cifra se debe aumentar en una unidad.
Esto se conoce como redondeo con exceso.

Ejemplo 6:

Si se tiene el decimal 25.167 y se solicita redondeo a las décimas se obtendra 25.2

Terceraregla: Si la Gltima cifra conservada es s6lo 50 5 seguido de ceros, se toma
como Ultima cifra el nimero par mas préoximo; es decir, la cifra par retenida se

deja, y si es impar se toma la cifra superior.

Ejemplo 7:

Si se tiene el decimal 39.425 y se desea aproximar a centésimas, como el numero

anterior a 5 es par se deja asi: 39.42
En cambio, si se tiene el decimal 234.135 y se aproxima a centésima, como el

numero anterior a 5 es impar se aumenta una unidad, asi: 234.14

Igualmente, existe redondeo en los nimeros naturales; este consiste en encontrar
el natural mas préximo y multiplo de 10.

Ejemplo 8:

Si se tiene el nimero 34 561 su redondeo a las decenas sera asi: 34 560.
Por otro lado, existen otro tipo de redondeos que se indican a continuacion:

Redondeo miuiltiplo: Consiste en escribir el nimero multiplo mas préximo al
numero dado.

Redondeo impar: Consiste en escribir el nimero entero impar mas préximo al
numero dado.

Redondeo par: Consiste en escribir el nimero par mas préximo al nimero dado.

Asi mismo, existe redondeo con nimeros enteros a una unidad, de tal forma que
queda en ceros. Por ejemplo, al redondear 34 556 a la centena mas proxima se

tiene como resultado 34 600.
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La estimacion estadistica

Es un nimero que permite hacer inferencias sobre el comportamiento de los datos
para determinar la probabilidad de ocurrencia de un evento. Por ejemplo, cual es
la probabilidad de que en laregién se presente una sequia el proximo ano; lo que
se intenta establecer es en qué medida se espera que este suceso se dé en este
tipo de region. Entonces, estamos resolviendo problemas sobre la ocurrencia de
la probabilidad de un evento a partir de los datos muestrales, por eso en todos los
€asos son aproximaciones.

Los procedimientos de estimacion se pueden dividir en dos tipos, estimacién

puntual y estimacién por intervalo.

Estimacion puntual

Un procedimiento de estimaciéon puntual utiliza la informaciéon de una muestra
para llegar a un solo nimero o punto, que estima el parametro de interés. La forma
de calcular el estimador es: Si disponemos de una muestra de tamano n de la
poblacién a la que se refiere la probabilidad, entonces la frecuencia relativa de
apariciones del suceso A, en el que se quiere determinar la probabilidad de la
muestra, es el estimador 7. Simbdlicamente:

£—>P(A)=TL'
n

El problema de este estimador es que se modifica porque el tamafno de la muestra
no es constante. Es por ello que existe la necesidad de determinar estimacion por

intervalo.

Estimacion por intervalo

Un estimador por intervalo utiliza los datos de una muestra para determinar dos
puntos que pretenden abarcar el valor real del parametro estimado. Para ello,
necesitamos cierto grado de confianza, lo que significa que se aceptara cierto
nivel de error; por ejemplo, si se tiene una confianza del 95% a la vez se esta

aceptando 5% de error.

e Laestimacion por intervalo requiere que se tengan los siguientes datos:

TE Po £ Zi-as2"F°

¢ El rango de valores que incluye el valor de m con una probabilidad

(1-a).

e P, = fa/N es lafrecuencia relativa del suceso en una muestra de tamafo
n. En todos los casos, vamos a considerar la muestra representativa de la
poblacion.

e Zi-a/2 corresponde al valor de una distribucién normal, N (0,1) , que
delimita un intervalo (1 — a). En todos los casos de la guia (1 — @) = 0.95

y al realizar (1 — a/2) = 0.975 corresponde a un valor de la normal
Zpo75 = 1.9

Ejemplo 9:

Consideremos que un 27.3% de un total de 279 plantas de café responden
favorablemente a un riego alterno. ;Cual seria la estimacion de la probabilidad de
que una planta de café responda favorablemente a este riego alterno?

Determinamos los datos:

La muestra tiene el tamafo n= 279, P, = 0.273,40=1 — 0.273 = 0.727 y el nivel
de confianza es de 0.95, lo que equivale a una Z=1.96. Por tanto:

0.273-0.727

0.273 + 1.96
e = 279

0.273-0.727

0.273 + 1.96
e + 279

me0.273 + 0.052

1€0(0.221, 0.325)

Por lo tanto, estimamos con una confianza del 95% que el valor de la probabilidad
buscada esta entre 0.221 y 0.325.

2. Convocamos al profesor para que nos aclare cada una de nuestras
inquietudes y para que revise las actividades desarrolladas hasta el mo-

mento.

Ej ercitacion

TRABAJO INDIVIDUAL

1. Realizo las siguientes operaciones con decimales utilizando
el procedimiento de redondeo por truncamiento a centési-
mas:

0.345+12.36789 + 16.458
45.321 - 21.03245
45.321 % 2.34901
34.2012+ 0.012

a0 oo
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2. Completo las tablas para realizar las aproximaciones por defecto o por
exceso y me ayudo con una calculadora para encontrar los decimales:

o

A menos de una unidad.

A menos de una décima.

A menos de una
centésima.

S

A menos de una unidad.

A menos de una décima.

A menos de una
centésima.

A menos de una
milésima.

A menos de una
diezmilésima.

/A menos de una
cienmilésima.

A menos de una
millonésima.
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A menos de una unidad.

A menos de una décima.

A menos de una
centésima.

A menos de una
milésima.

A menos de una
diezmilésima.

A menos de una

cienmilésima.

3. Indico el tipo de redondeo que utilizo y hago la operacién con los datos
aproximados, mostrando el margen de error:

a. 3457 + 12 789 redondeo en la cifra de las centenas.
b. 36 751 - 23 123 redondeo en la cifra de las decenas.

c. 2.3010475 + 45.00237 redondeo en la cifras de las milésimas.
d. 0.001 + 2.12 redondeo en la cifra de las décimas.

4. Resuelvo las siguientes situaciones:

a. En una encuesta realizada a 134 personas, un 67% contestan afir-
mativamente a la pregunta: ;Estd usted de acuerdo con la utiliza-
cion de fertilizantes quimicos para controlar las plagas? Estimo la
probabilidad de personas favorables a esta iniciativa en la poblacion
original (95% de confianza).

b. Teniendo en cuenta que un 38.2% de un total de 486
plantas de banano responden favorablemente a un
riego quimico; ¢cudl serfa la estimacion de la proba-
bilidad de que una planta de banano responda favo-
rablemente a este riego (95% de confianza)?

c. Al observar que de los 345 estudiantes de una escuela, el 3.15%
estan perdiendo el ano escolar segln el Sistema Institucional de
Evaluacioén, ;cudl seria la estimacion de la probabilidad de que los
estudiantes sean promovidos al siguiente grado, si se realiza un
célculo sobre el 95% de confianza?

Mo %\ obeic

TRABAJO EN EQUIPO

5. Socializamos el trabajo realizado sobre cada una de las situaciones
anteriores e invitamos al docente a que valore nuestros aprendizajes.




e. Comparamos la estimacién por intervalos de mejoramiento afirma-

- - <

b. Hallamos el rango, la desviacion estdndar y la varianza. Teniendo

a. Hallamos la estimacion puntual por cada propuesta. en cuenta esta informacioén, elaboramos una conclusién al respec-

b. Hallamos la estimacién por intervalo por cada propuesta.

_— N tivo con tratamiento y control.
7 \
s \
,’/ | . . s 3. En la siguiente tabla de datos agrupados se presenta la altura de los
q / Aphca—CIOn estudiantes de 9° de un colegio:
%
‘\ ///
N S
i Frecuencia
Altura en cm
absoluta
. TRABAJO EN PAREJAS
X o . . . 150 - 155 3
\\ Resolvemos las siguientes situaciones: 155 — 160 6
AN 160 — 165 12
AN 1. En la comunidad de la regién Carolina, se presentaron cinco propuestas 165 — 170 18
\\\ para red.ucir la violencia de la zona y se realizé una encuesta de apoyo 170 = 175 95
\\ de las mismas: 175 — 180 17
\ 180 — 185 10
PROPUESTAS | AFAVOR 185 - 190 7
\ PRIMERA 32
‘\‘ SEGUNDA 19 Respondemos de acuerdo a los siguientes criterios:
\
TERCER 43
"l _ a a. Encontramos las medidas de tendencia central (mediana, moda y
: CUARTA 36 promedio). Teniendo en cuenta esta informacién, elaboramos una
| QUINTA 57 conclusién al respecto.
!
I
1
I
1

! to.
1 7 .
H 2. En un hospital se realizé un estudio sobre problemas con hepatitis a c. Determinamos la estimacion puntual de las estaturas mas bajas.
/ algunos pacientes: d. Determinamos la estimacién por intervalo de las estaturas mas al-
tas. 9
Tabla de contingencia MEJORA *GRUPO \9
GRUPO j
@ Tratamiento| Control Total TRABAJO EN EQUIPO '
MEJORA Recuento 35 20 55 -
OO % de GRUPO 74,5%| 42,6%| 585% 4 C o _ <
N, S RecUento W >7 39 . om/paramoanuestras respuestas de los ejercicios antgrloreg con los S
. % de GRUPO 25 5% 574%| 41,5% demas companeros para llegar a un consenso del trabajo realizado. <
Total No Recuento 47 47 94 <
% de GRUPO 100,0%| 100,0%| 100,0% 5. Elaboramos un cuadro que muestre las ventajas que tiene la estima- )
// d \ cién para estudiar o inferir el comportamiento de un conjunto de datos. o'
/ a. Determinamos la estimacion puntual del grupo tratamiento. N
// b.” Determinamos la estimacién puntual del grupo control. 6. Convocamos a nuestro profesor para que valore nuestro trabajo.
c. Determinamos la estimacién por intervalos de mejoramiento afir-
mativo.
d. Determinamos la estimacion por intervalos de mejoramiento nega-
tivo.

e




TRABAJO EN GRUPO

///’ \\\
V. \\I 4. Resolvemos las siguientes actividades de acuerdo al trabajo en familia:
/ o« /
! ’ tacion
! /// Complemen a. CElaboramos una encuesta que trate la urgencia para atender las
1 It problematicas relacionadas con la familia para el 30% de la pobla-
S~o_ =T cién del aula.
\\\ TRABAJO EN FAMILIA
\
\
\\ 1. Establecemos dos problematicas para priorizar en la comunidad por
\\ cada uno de los aspectos:
\\\
\ a. Econdmico
\ b. Social
\ c. Justicia
\ d. Escolar

Se sugieren las siguientes preguntas para ayudar a la conversaciéon con

la familia:
A

b. Elaboramos una encuesta de favorabilidad a las propuestas cons-
truidas en familia para aplicar en el 30% de la poblacién del colegio.

v ;Cudles son los problemas econdmicos que se perciben en la

comunidad?
;Cuales son los problemas sociales que se perciben en la

comunidad?

v

c. Aplicamos las encuestas al 10% de la poblacién cercana al colegio.
v ;Cudles son los problemas de justicia que se perciben en la
v

Realizamos los célculos de la estimacién de cada pregunta de la
comunidad? encuesta.

;Cuales son los problemas escolares que se perciben en la
d. Determinamos el interés de la comunidad por una de las propues-

! comunidad?
1
! tas a través de las medidas de tendencia central, dispersién y posi- O
/ 2. Determinamos un orden para las problematicas encontradas en el ejer- cion. S
/ cicio anterior, de tal forma que vaya desde la primera, es decir, la mas \g
/ . . . .
/ urgente a atender, a la menos urgente a atender. De ese orden seleccio- e. Preparamos un informe sobre las decisiones que toma el grupo )
! namos dos de las problematicas mas urgentes. para fomentar la propuesta seleccionada por la comunidad. '
/ <«
/ -5
/ T .7 Z 1 .
/ 3. Elaboramos dos propuestas que den solucién a las probleméaticas a 5. Cuando todo el grupo presente sus propuestas, realizamos un debate S
/ priorizar. Para ello, se deben realizar preguntas, por ejemplo, qué pue- en torno a la mejor propuesta y sacamos una conclusién con relacién al )
/ den realizar como comunidad para dar solucién y quiénes liderarian, uso de los datos estadisticos para tomar decisiones para la comunidad. é
/ entre otras.
|
o
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DULCERIA DE ANDRES

Nombre: Camilo Rojas C.C.34.567.001 Fecha: 23 sept.

EVC“’U“C\C‘OV\ (?O(’ COV\/\PQfQV\ClC\S J Articulo Cantidad vﬁlr%apg r Valor total
Carne 75 libras 5 400
p Tomate 1 libra 300

INFORMACION PARA CONTESTAR LAS PREGUNTAS 1VY 2 :
Cebolla cabezona 10 libras 1200
. En una encuesta realizada a 432 personas, un 67% contesta afirmativa- Papa 1 bulto de 75 libras 55 000
X mente a la pregunta: ;Esté usted de acuerdo con la utilizaciéon de las TIC Cilantro 1 libra 1000
\\ en la escuela a través de los moéviles o tablets? Mantequilla 5 libras 1200
AN Aguacate 50 unidades 2 500
\\\ 1. La estimacioén de la prgporcién de persongs que fa\)oroecen esta iniciati- Cebolla larga 1 libra 1 000
\ va en la poblacién original y con una confianza del 95% es: Vuea 95 libras 1 200
\
\ ( ) Platano maduro 50 unidades 600
N A. (0.61, 0.73).
\ —
\ B. (0.59, 0.75). Cotal
\‘ C. (0.59,0.75) VA2
\ o o .
’ TOTAL A
D. (0.64, 0.70). CANCELAR
3. Elaboro la factura con los precios reales de cada unidad; se anotd lo

\, J
e que se descontd con (-) y lo que se agregd con (+) de cada valor de la
unidad en la siguiente tabla:

2. Si se aumenta el ndmero de encuestados al doble y se mantienen los

demas datos, la estimaciéon por intervalo se: e i & e
I Articulo Valor por unidad
! , \ para el redondeo
/I A. Modifica al doble el inicio del intervalo. Carne 5400 | -37.23
O
/ B. Modifica a la mitad el final del intervalo. Lomate 800 | +43.66 S
/ Cebolla_cabezona 1200 | +23.22 ‘3
I,’ C. Aumenta dos centésimas el inicio del intervalo. Papa 55 000 | +20.89 D
I/ D. Disminuye dos décimas el final del intervalo. Cilantro 1000 | -18.56 -
/ Mantequilla 1200 | -36.15 S
// \ e y Aguacate 2 500 | -42.78 _g
)/ Cebolla larga 1000 | +7.33 =
/ Yuca 1200 | +85.11 >
/// INFORMACION PARA CONTESTAR LAS PREGUNTAS 3 4 y 5 Platano maduro 600 | -26, 21 O'
/ (S
/
// Camilo no llena completamente la siguiente factura por redondeo a las 4. ;Cuédl es el valor mayor: El de la cancelacién de la factura con precios
centenas porgue no tenia monedas de otra nominacién para dar lo que redondeados o el de los precios reales?

sobraba:
5. Si se realizan los célculos con truncamiento en el IVA en la cifra de las

décimas, ;cuadl es el costo a pagar?




Glosario J

Aproximacién: Es una representacién inexacta, sin embargo, es suficientemen-
te fiel como para ser Uutil.

e Estimar: Querer e inferir; parametro estadistico que determina una proporciéon
de ocurrencia.

e Parametro: Es un nimero que representa a un conjunto de datos.

¢ Probabilidad de un suceso: Es un parametro caracteristico de la poblacién ob-
jeto de estudio.

e Redondeo: Procedimiento para realizar aproximaciones a la cifra solicitada.

¢ Truncamiento: Consiste en dejar los decimales con el nimero deseado y quitar
lo que sobra.
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